观点·声音 📸



零点后按全程收费

高速服务要能"容时容差"



瞭望塔

□正观新闻·郑州晚报评论员 韩静

据九派新闻报道,2月18日零点过后,不少网友晒出卡点免费下高速视频。然而,在湖南株洲炎陵县船形收费站,没能在免费最后一刻下高速的车被收取全程高速费用。对此,湖南省高速公路客户服务中心回应称,按照规定,过了免费时间后就会收费,不存在宽限三五分钟这一说,并建议司机不要卡点。"如果时间来不及,建议先下一次高速再上高速,这样只会收一段路程的高速费,而不是全程费用"。

高速公路免费通行政策,无疑为 自驾往返者减轻了一份经济负担。但 在现实中,或受堵车和恶劣天气影响, 或因没能做好出行规划,很多司机未 必能在免费时间段内驶出收费站。

按照相关规定,超过免费时间高

速就会收费。但问题是,收费时间标准必须分秒不差吗?就算"卡点失败",有必要收取全程高速费用吗?

对于收费站来说,免费规则早已明确公开,理应依规行事。况且,为缓解交通压力,不少收费站敞开闸交通压力,不少收费站敞开闸方放行,难以具体确认车辆信息,故而只能按全程收费。但站在消费者的角度,自己只是在收费时段行驶了较全社费了良好人。 真的公平吗?车辆拥堵、天气恶劣,旅单中遇不可抗力因素,应让司机照明的企业吗?让司机自行承担错过免费的后果,似乎有些过于苛刻。

规定需要遵守,执行环节应更有 人情味;收费时间可以精确,管理服务 应更精细化。这就要求,有关部门可 以灵活变通,特殊情况特殊处理。

例如,湖南多人"卡点失败"的同一时间,因存在堵车现象,江西交投大广高速横市收费站对零点前已进入匝道的车辆进行了免费,0点30分还让其免费通行。此前,安徽省也明确,收费道口拥堵达1000米时应自动免费放行。政策上,酌情放宽免费通行,既是以人为本的体

现,也是应急处理的应有之义。

技术上,现在很多车辆都装有ETC,想要分别计算其在免费时段和收费时段的行驶路程,应该是可行的。而对于其他车辆,也应作出合情合理的安排,至少要通过设置沿途电子字幕等方式,适时提醒即将进入收费时段的司机及时调整驾驶路线。无论如何,本质上都是为了提高收费道口通行效率、保障行车安全。

当然,过往司机也要自觉守约、文明出行,既要理解收费站对规定的严格执行,也应对"延迟不免费"抱有更多平常心。毕竟,极限卡点固然让人为之一振,但多少靠运气、有风险。"卡点失败"后心存不满,与收费站发生争执,造成收费站拥堵的不良影响;为了赶时间而超速驾驶、占用应急车道的危险行为,更是有害无益。

总而言之,春节高速免费通行是 一项惠民举措,但在实施过程中还需 各方共同努力,让规定更加人性化、操 作更加精细化。只有这样,才能真正 惠及广大司机朋友,让归家的路更加 温馨顺畅。

热点 话题

成才之路千千万,孩子只有在健康快乐的教育环境下成长,才能成为人格健全的可造之材

"作业做完了吗",提问之外应有更多思考

"中国一年级小学生寒假作业落在巴黎被网友带回""小学生和父母去旅游把寒假作业弄丢"……此类话题频频登上热搜。临近开学,回程车上、旅行途中,都有在争分夺秒赶作业的学生。还有不少家长骑着电动车载着孩子穿梭在各种场馆之间,补盖章打卡作业……(2月19日澎湃新闻)

寒假作业作为学校教育的一部分,其初衷是为了让学生在假期巩固知识,培养自主学习和时间管理能力。然而,当寒假作业成为开学前的一场"疯狂赶制"大战,难免会引起质疑,这样补出来的作业有何意义?

"双减"政策实施以来,许多学校都已在逐渐减轻学生的课业负担,有的学校甚至取消了寒假书面作业,布置更加个性化、多样化的作业,包括参观博物馆、观察并参与年俗活动、完成家务劳动等。这不仅培养学生多元的兴趣和能力,还在一定程度上减轻其压力。

然而,这种创新性作业,却变成家长带着孩子在各种展馆之间,补盖章打卡作业,难免变了味。在此情况下,就要有更多思考——如何让学生从被动地接受课程,变为主动地探索知识?

事实上,相较于暑假,寒假要短一些,又与春节重合,在这种节日气氛浓厚的假期里,学生无心书写作业也是能理解的。但学校也



#街拍 寒假赶末班车打卡敲章 据说要集齐20个各种盖章,还剩两天开 学!家长们小电驴驮着娃穿梭在各种场馆 之间补作业



网友发文截图

有"难言之隐"——如何真正寻求 一个平衡点,让学生在假期既能保 持学习的状态,又能拥有更加多彩 的寒假生活。

那么,寒假作业到底应该怎么留?若给学生布置大量作业,不利于"双减"政策落实,但若布置的作业较少,或者不布置作业,学校和家长也会担心,假期玩心太重,开学时无法收心,影响学习成绩。

此外,还要看到,学生临近开 学疯狂补作业,也只是个别现象。 如果大部分学生能够按时完成作 业,也没有觉得课业负担重,则反 映出,一些家长未能积极参与孩子 的学习教育过程,也未能引导孩子树立正确的学习观。这就要求,家长应该鼓励孩子自主完成作业,而不是过度干预和代替。教师对于按时完成作业的学生加以鼓励,而对于未能完成作业的学生,也应给予更多的理解和引导,而不是简单地惩罚和批评。

一言以蔽之,成才之路千千万, 孩子只有在健康快乐的教育环境下 成长,才能成为人格健全的可造之 材。不断改进和优化教育方式,让 孩子们在更加宽松、自由、平等的环 境中茁壮成长,显得格外重要。

正观新闻·郑州晚报评论员 任思凝

欢迎赐稿:评读热点新闻事件,发出你的观点和声音,请发稿至黄河评论信箱:zghhpl@163.com

媒体 聚焦

正观快评:

"不是傅园慧",普通人维权真就不行吗

近日,游泳运动员傅园慧在长白山包车遭遇临时加价一事引发广泛关注,事件很快得到处理后,许多人在欣慰之余不禁暗自追问:如果换作其他"普通游客",还会有如此"待遇"吗?

据九派新闻报道,广州的刘先生反映,1月25日,其遭遇了和傅园慧相似的经历,可他向有关部门投诉后,至今未得到解决。针对此事,长白山管委会交通运输局2月18日回应称,一直在核查当中,会尽快处理。"普通人"刘先生的经历,无形之中回应那遇人们容易。2月19日,据"悠游吉林"消息,长白山管委会交通运输局将开展为动。长白小整治"黑车"非法营运(投诉)游客""刘先生们",也算是一种安慰。

红星新闻:

每年选派2万银龄 教师支持民办教育,释 放什么信号

教育部办公厅日前发出通知,就实施银龄教师支持民办教育行动有关工作进行部署。明确组织遴选一批优秀退休教师,面向各级各类民办学校,特别是民办高校开展支教、支研,每年计划选派约2万名。

"银龄计划"不断优化升级,逐渐 覆盖高等教育、职业教育、基础教育、 终身教育和民办教育几大领域,并逐 渐形成由政府主导、社会参与的银龄 教师发展格局。让退休教师发挥会 热,既是积极应对人口老龄化的必挥余 举措,也有利于深入挖掘老龄社会举 能,在更大范围内促进教育均衡发展。 车。教育部此举是进一步推进国家 银龄教师行动计划的应有之义,也释 放了对民办教育的支持态度。

中安在线:

老人沉迷"APP 收益",贪小便宜的背后是 无奈与残酷

近日,学者赵祥云分享了自己回 乡的一个发现:春节期间,走亲戚时经 常会听到大姨大姑们的手机在播放小 说,但她们似乎并没有认真听小说。 了解发现,她们是在做APP里的金币 任务。一天刷个不停,收益两三块钱。

表面上看,这是老年人贪图小便宜而导致的尴尬。除了时间成本了时间成本了时间成本了时间成本量可以忽略不计,那么,流刷个实也是成本,如此一天到晚期害。必尽力于手机显然也是一种损害。必尽对于手机是然也是其他亲人人的责任。因为这种现象,不到是程度上也折射出老人们出老人们要自己的老人也必然有所成少。而这,有解决好这些难题,显然需要我们做出更多的努力。